

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de la Imprenta, 9, bajos

Apartado de Correos, número 28.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. No se admiten comunicados. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a 1 peseta línea.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, una peseta al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre vencido 6 por comisionado, 3 pesetas, 25 céntimos. EXTRANJERO: 7 pesetas trimestre. Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

Número atrasado, 10 céntimos.



EL SEÑOR

Don Juan Polo Válgoma FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Matilde Ortigosa; hijos doña Rosa y don Juan; hermana doña Lucila; madre política doña Matilde Martín de Baraya; hijos políticos don Cesáreo Castilla y doña Carmen Presa; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos tengan la caridad de encomendar a Dios el alma del finado y asistan a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 1.º de octubre de 1915.

IGLESIA PARROQUIAL, Santa María de la Redonda. FUNERAL en el Seminario Conciliar, hoy, a las tres y media.

MISAS, mañana, sábado, a las diez. CASA MORTUORIA, Delicias, 8.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

LA FAMILIA NO RECIBE EN ESTE DÍA

El Banco Riojano ABONA DE INTERES ANUAL Cuentas corrientes disponibles a la vista 2%. Imposiciones a 4 seis meses 3 por ciento. a un año, tres y medio. mayor plazo, interés convencional.

HERRERO, RIVA Y C. BANQUEROS SUCURSAL DE CALAHORRA Facilita giros y cartas de crédito sobre todos los países. Compra-venta de valores del Estado Industrial y Extranjeros.

CAMBIO DE MONEDAS Cuentas corrientes disponibles a la vista, 2 por 100. Imposiciones a 3 meses, 3 por 100. a mayor plazo, convencional. Agencia del Banco Hipotecario de España en Madrid

NO COMPRAR MUEBLES NI CAMAS SIN VISITAR NUEVA CAMERA RIOJANA. PORTALES, NÚM. 20

CLÍNICA PEREDA bajo la dirección del Dr. Enciso Briñas, Oculista

MOBILIARIOS COMPLETOS ANTONIO ANT A Frente al Ayuntamiento

V. Infante ESPECIALISTA en gargaría, nariz y oídos. Consulta de 11 a 2 y de 2 a 4.—Breton de los Herreros, número 11

DOCTOR ONA, Médico Dentista TARIFA MILITAR Delicias, 1, 2, izquierda, esquina a la Estación

Clínica García Antoñanzas CALAHORRA: Boticas, 2. Especialista en enfermedades del OÍDO, NARIZ Y GARGANTA. Medicina general.—Operaciones

OJO ¿Queréis buenas harinas y buenos jabones? Comprad en ARNEDO de SANTIAGO R. de LA TORRE. Se compran trigos y se cambian trigos por harinas y salvados

Enfermedades de los ojos F. A. CHAVARRIA MEDICO OCULISTA DE LAS CLINICAS DE PARIS. Consulta diaria de 10 a 12. Cuatro Esquinas, 7, - CALAHORRA.

El triunfo de la peseta

Hemos entrado en casa de un cambiante: queremos enviar un giro a París. ¿Me hace usted el favor de darnos francos? —decimos entregándonos un billete de 100 pesetas. —Ahí van — responde, devolviéndonos 109 francos. Un poco comovidos guardamos el billete de 100 francos y las 9 monedas menos de recordar que hace unos años, cuando recibíamos en el extranjero giro de España, cada 100 pesetas se nos quedaban reducidos a 60 francos. Este inesperado y fortuito triunfo de la peseta, que en los diarios españoles no ha merecido ni tres líneas, ha llamado singularmente la atención de ilustres economistas y sociólogos extranjeros. «España! ¿Qué ocurre en España para que la moneda nacional resurja tan robustamente ante el mundo?» «Revistas tan prestigiosas como el «Economic Journal» y publicistas como Luigi Einaudi, en el «Corriere della Sera», comienzan a fijarse en nosotros con curiosas sorpresas que otra cosa. No ha mucho que un cronista parisiense se nos encarbaba, acusándonos de haber perdido la peseta, de preal al llegar la paz, y en vista de nuestros francos y desdeñados por ellos, nos aconsejaba que nos ajustáramos a la moneda que vale más la peseta que el franco — venía a decir —; pero al llegar la paz hablabamos de ella. Pero ocurre algo más que el triun-

LASSERE

CRISTAL ROCA Optico especialista instalado en la feria. Completo surtido de cristales correctores de las anomalías de refracción de los ojos. Ejecución exacta de todas las prescripciones de los doctores oculistas y aplicación de los anteojos convenientes para el auxilio y conservación de la vista.

DOCTOR MUGICA Especialista del Instituto Rubio Cirugía, Matriz y Rayos X. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. San Blas, 2, pral

Doctor M. ALDAZ Especialista Organos genito-uritarios y matriz. Cirugía General. Operaciones quirúrgicas. Rayos X. Aplicaciones eléctricas. Delicias, 8

JUSTINO PRADO EX-MEDICO DE ARENZANA. Consulta en Nájera, fonda de la Campana todos los jueves de 11 a 3.

VINO ONA del Dr. Aristegui Poderoso tónico y aperitivo. Magníficos resultados en Convalecencias, Debilidad, Anemia y Neurastenia.

PASTA DE CAFE Recomendamos a los consumidores de café, el uso de esta pasta, producto compuesto de café y azúcar de primera calidad e indispensable para las familias porque además de constituir uno de los principales desayunos, se obtiene un 48 por ciento de economía sobre el procedimiento comúnmente usado. Venta ultramarinos.

fo de la peseta. Ocorre que nuestros valores en el extranjero adquieren una consistencia tan inesperada o más. La revista italiana «Sole» trae un cómputo de cotizaciones entre julio del año anterior y julio último en la Bolsa de París, donde los principales fondos públicos de los países beligerantes tuvieron un bajón que oscila entre el 10 y el 30 por 100, y de los países neutrales, entre el 4 y el 8 por 100, mientras que el Exterior español 4 por 100 no llegó en la baja ni al 3 por 100, siendo, por tanto, el que más firmemente se mantuvo entre todos los fondos públicos cotizables. Así el 3 por 100 francés bajó en un año de 89 a 69; el Consolidado inglés 2 por 100, de 75 a 65; el Austria oro 4 por 100, de 85 a 61; el Hungría oro 4 por 100, de 80 a 60; el Rusia, 4 por 100 (1889), de 86 a 70; el Italia 3 1/2, de 94 a 75; el Turco (unificado), de 81 a 60; el Servia 3 50, de 81 a 61. Todos los países neutrales, sin excepción, han visto descender sus fondos públicos. Pero se ha dado el caso estupendo de ser los fondos públicos españoles los que con más firmeza han resistido el alud, manteniéndose en el mercado como un símbolo de prudencia y de seriedad. Los de Suiza, los de Noruega, los de Suecia, los del Japón, los de la Argentina, los del Brasil, descendieron en un promedio que oscila entre 4 y 8 por 100, y solamente los de España, solamente los fondos públicos garantizados por el Tesoro Español, solamente los nuestros, se mantuvieron sin perder más del 3 por 100. Pero antes de envanecernos mu-

cho, volvamos a la peseta y veamos una crónica de Biarritz escrita por «Juan de Bécon»:

«Hemos recorrido varios parajes de Biarritz, y el coche de alquiler que nos ha conducido nos deja en la Gran Playa. Mi compañero de paseo, un español a machamartillo, entrega al cochero, para pagar el servicio, un duro con la efigie de don Alfonso XIII. El cochero, después de mirar rápidamente la moneda española que acaba de recibir, sin ocultar un gesto de alegría, se apesche a devolverlo que sobra, y mi amigo, contemplándole con cierta socarronería mostrando un sentimiento de amor propio satisfecho, le dice: —Hace cuatro años no la hubiera usted tomado. El cochero, sin inmutarse, contesta: —Y es posible que dentro de cuatro años no la tome tampoco. Esta respuesta contiene profunda sentencia que no debe pasar inadvertida. La guerra mundial, que ha alterado la vida económica de todas las naciones, nos ha dado resuelto con creces, por el momento, el pavoroso problema de la depreciación de nuestra moneda. La peseta enferma ha recobrado la salud de repente, en el preciso momento en que toda clase de epidemias corren las manifestaciones vitales del mundo económico. Cuando se restablezca la salud de los demás, ¿caeremos enfermos nosotros otra vez? Eso es lo que prevé la respuesta del cochero de Biarritz. Más de una vez, muchas veces, hemos pedido a la Providencia, en los agitados días en que se discutía con empeño la cuestión de los cambios, unas horas de respiro, para poder preparar la solución del problema, para volver al régimen monetario de la unión latina, para corregir errores pasados. Nada de eso podía intentarse sin que el cambio estuviese a la par o muy cerca de la par. ¿Perderemos la ocasión para esto y para otras muchas cosas? Hay que tener lo que teme el cochero de Biarritz. Posible es que Mariano de Cavia reciba el día menos pensado, por el telegrama sin hilos que le pone en comunicación con el otro mundo, el siguiente despacho: «Si yo hubiese creído, como equivocadamente creen ahora muchos, que una gran catástrofe mundial podía, sin esfuerzo alguno de nuestra parte, resolver para siempre nuestro fundamental problema monetario, no hubiera perdido el tiempo componiendo para la Academia de Ciencias Morales y Políticas la Memoria en que estudié esta grave cuestión. —Raimundo Fernández Villaverde.» Ya hubo en la Historia otra época —la época en que inauguramos los errores en punto a moneda que habían de llevarnos a la crisis del cambio— en que un napoleón valía menos que un duro español.

NOTAS MILITARES

Revista de Comisario. — La pasarán hoy los Cuerpos de esta guarnición, empezando a las diez, por el regimiento de Bailén. Los señores jefes y oficiales en comisiones, excedentes o de reemplazo, y los transeuntes, la pasarán a las 13 en la Comisaría de Guerra, y si alguno no pudiese efectuarlo, lo hará hasta el día 5 inclusive. **Servicios para el mes entrante.** — La asistencia facultativa de jefes, oficiales y familias, se hallará a cargo del médico segundo de Cantabria don Salvador Vicente. De la de caballos de generales, jefes y oficiales, queda encargado el veterinario segundo de Artillería don Antonio Bernardi Muñoz. El servicio de transeuntes estará a cargo del 13 regimiento Montado de Artillería. La guardia del principal, al de Bailén. **Curso de automovilismo.** — Ha sido designado para que asista al curso de automovilismo a que hace referencia la real orden de 7 de agosto último,

RIPOS PROSAICOS

Voto en pro Los dependientes tienen ahora mucha razón, y son prudentes y es atendible su pretensión: total no es nada, nada se pierde porque una tienda se halle cerrada desde las ocho, y va no vendiendo desde esa hora. Señores jefes: ¿se hace perjuicio? ¿habrá señora que a dicha hora compre por vicio? ¿no causa empachos y no es injusto, y no comuere que los muchachos estén sujetas hasta las nueve, y se desprendan entre percales, de su vigor, y aunque no vendan, sean esclavos del mostrador? Los dependientes, sin duda alguna, son a porfía chicos prudentes y tienen toda mi simpatía, y no hay derecho ni hay un motivo para negarles que sea un hecho lo que desean y hay que animarles para que insistan a todas horas y perseveren y se resistan hasta que alcancen lo que ellos quieren. Juro desde hoy que yo no compro ni un alfiler desde las ocho ¿hay quien me siga?... ¡Vamos a ver!

Lámpara "EGMAR"

LA MEJOR AMANCIO CABEZÓN Muro de la Mata, 1 POR TELEGRAMA

Consejo de ministros

Madrid, 30 (Varias horas) Esta mañana se ha celebrado el anunciado Consejo de ministros, presidido por el rey. Así lo comunicó el jefe del Gobierno a los periodistas cuando éstos acudieron al despacho oficial de la Presidencia a hacer información. Dijo el señor Dato que en su discurso-resumen dió cuenta al monarca de los trabajos realizados para la formación de los presupuestos. Estos anhela el Gobierno terminarlos pronto, pues nuestro deseo —añadió el señor Dato— es presentarlos lo antes posible a las Cortes, a fin de que estén aprobados para el 1.º de enero, pues consideramos recto el sentido de la Constitución del Estado, que exige la aprobación de un presupuesto anual, consentiendo sólo las excepciones por apremios de tiempo o por circunstancias imprevistas el que puedan ser válidos los presupuestos de un año para otro. También informó el señor Dato al rey, de los trabajos que, relacionados con las próximas elecciones municipales, están llevando a cabo los diferentes partidos políticos. Asimismo le dió cuenta de la manifestación que en Barcelona se proyecta celebrar el 10 de octubre próximo, según circular que ha sido repartida. En esa circular dijo el jefe del Gobierno que se hacen afirmaciones que no están justificadas, pues el estado actual de Cataluña es próspero. No sabemos —añadió— que haya tenido tiempos más florecientes. En el orden político, hemos concedido a Cataluña la Mancomunidad, que ha satisfecho las aspiraciones de los catalanes. Ya saben éstos que el proyecto relativo a las zonas neutrales, en otros países se ha discutido años enteros. Opina don Eduardo, que no se perturbará el orden con motivo de la reunión que se pretende celebrar en Barcelona el 10 de octubre. Después dijo el presidente que había enterado a don Alfonso de las noticias enviadas por nuestros representantes en el extranjero. Terminó diciendo el presidente, que a las ocho de esta mañana, ha sido ejecutado el rey de Jaén.

ECOS DE HARO La guerra europea

(Recibida con retraso) 29 de septiembre.—Se aproxima ya el periodo para renovación de los Ayuntamientos. De los actuales concejales, les corresponde cesar en primero de enero a los señores Fernández Ollero, Ezquerria, Trias, López, Varona, Román, Ocina, Ogúeta y Aguirre. Quedan en el Ayuntamiento los señores Fernández Estefanía, Herrarte, Marcelino, López Elorza, Cárcamo y González. Con el fallecimiento del señor García Gato son nueve las vacantes a cubrir en las elecciones del mes de noviembre. ¿Qué harán los partidos políticos en la lucha que se avecina? ¿Y qué hará, sobre todo, la masa neutra, que es la que al cabo da la victoria en la lucha próxima? De la capacidad o incapacidad de los administradores, depende la buena o mala fortuna de los pueblos. Conviene al elector que antes de emitir su voto se cerciore de la competencia de los candidatos para el desempeño acertado de su cometido. Las Corporaciones municipales, aun cercenadas como están sus atribuciones por el poder central, tienen campo amplio donde desenvolver beneficiosas iniciativas, como las constituirían hombres aptos, amantes de su pueblo e independientes. La independencia es cualidad precisa en los concejales; nos referimos a la independencia de carácter, más eficaz generalmente que la que se apoya en una desahogada posición social. La independencia de carácter supone criterio propio, convicciones firmes, y determinaciones claras por motivos nobles. De esta clase de hombres hace falta en los Ayuntamientos, y hay que buscarlos donde se encuentren, en los partidos políticos o fuera de ellos, y así tendremos excelentes administradores, que actuarán siempre obedeciendo a los dictados de su conciencia, con rectitud. Pero el elector, que generalmente, procede con una inconsciencia grande de sus deberes de ciudadanía, o se reserva el voto desentendiéndose de esta obligación de elegir buenos concejales o lo entrega a cualquiera en prenda de amistad o en espera de recompensa, de premio. No da importancia a esta función, la desdén, sin perjuicio de dolerse luego —amargamente de la inconsciencia de la obra que él ha contribuido a realizar con su apatía diaria. Todavía nada se dice de elecciones; seguramente serán los partidos políticos los que digan sobre esto la primera palabra, la última para la selección de nombres en las urnas. Deberían decirlos los electores sin filiación de banderías, atendiendo exclusivamente a los programas administrativos de los candidatos y competencia de éstos para sostenerlos. —Marchó ayer a Madrid a proseguir sus estudios musicales, la simpática y bella señorita Virginia Díaz. —El director de la banda municipal, don Francisco Pérez, a su regreso de Bañares, cuyas fiestas han amenizado, nos habla con elogio de las atenciones que les han guardado, tanto a él como a sus subordinados, las autoridades y vecinos de dicho pueblo, a quienes está agradecidísimo.

30 de septiembre.—Se reunió anoche la Junta municipal, para adoptar el medio de cobranza del impuesto de Consumos y aprobar las tarifas que han de regir para la exacción en el ejercicio próximo. Presidió el alcalde, don José Fernández Ollero, y asistieron los concejales señores Román, Trias, Ezquerria, Fernández Estefanía, Ogúeta, Cárcamo, Aguirre, López y González, y los vocales asociados señores Madridazo, Arze, Tubía, Hermoso, Acha, Alonso y Zurriaguz. Leída el acta de la anterior, y aprobada, el señor presidente expuso el objeto de la sesión, que era el que queda manifestado. Se acordó seguir como hasta aquí, por su buen resultado, con la administración de los impuestos, y respecto a las tarifas, que rijan las actuales. El señor Acha indicó su deseo de que, siendo factible, se rebajasen las tarifas del jabón; pero, examinado el asunto y creyendo la mayoría de los presentes que la pequeña reducción que en todo caso pudiera hacerse no había de afectar a las ventas de pequeñas cantidades, se convino en no hacer por ahora modificación alguna. El señor presidente dió las gracias a los señores asociados por su asistencia, y se levantó la sesión. —Mañana, viernes, a las siete de la noche, se celebrará con la solemnidad acostumbrada, el acto de la apertura del curso en la Estación Enológica.

CHOCOLATES DE MELITON GARCIA, HARO

Los mejores y mejor elaborados.

NADA MEJOR QUE CHOCOLATES FALCON

Depósito: Sres. Hijos de Carlos Andrés Sogueros

Se necesitan cuatro oficiales en la fábrica de alpagatas de Hijos de Casto López, en HARO.

ALCANCE Declaraciones. SAN SEBASTIAN.—Al pasar por esta capital don Melquíades Alvarez ha manifestado a «La Voz de Guipúzcoa» las impresiones que trae de París. Hé aquí lo que dice el citado periodista: Con el léxico de su palabra maravillosa, con ese fuego de convicción que pone en cuanto dice el insigne orador, nos decía: Vengo, mucho más optimista de lo que ful. Después de ver cuanto he visto, no nos puede caer la más mínima duda acerca del triunfo de Francia y sus aliados. El espíritu que reina en todo Francia es el de un pueblo viril, fuerte, poseído de su dignidad y que está dispuesto a todo por conservarla. Desde el primer magistrado de la nación hasta el último de los ciudadanos franceses, todos están resueltos a aceptar todo linaje de sacrificios hasta llegar a la victoria. Y no lo hacen con gritos ni con alharacas ni mucho menos con fantasmagorías muchas veces encubridoras del desaliento, sino con la firmeza y la serenidad con que desde el primer día tomaron la guerra. «Nosotros no la provocamos», dicen—, fuimos obligados a aceptarla. Pero una vez aceptada, llegaremos hasta el fin, serenamente, confiados en nuestro indudable triunfo, cueste lo que cueste, por que lucharemos no sólo por Francia sino por los grandes ideales de la libertad de los pueblos y el progreso de la Humanidad. No vacilen ustedes en su fe, acerca del triunfo de Francia—nos decía el ilustre tribuno—porque éste es seguro! Preguntámos al señor Alvarez acerca de la impresión que de España se tenía en Francia y nos dijo: Las altas personalidades políticas, las personas que están al tanto de lo que piensa la España que trabaja y produce, la España liberal, que no vocifera como lo hace la minoría, saben que España ama a Francia y desea su triunfo, de todo corazón. Pero la clase media y el pueblo, soliviantados con las noticias que de España llegan respecto a aprovisionamientos de submarinos, a actuación de ciertas autoridades y a las campañas furibundas de la prensa germanófila, llena de insultos para con ellos, hablaban de España con recelos. Esto, que nos hubiera sido sumamente perjudicial para las relaciones económicas, comerciales y de todo orden, después de la guerra ha comenzado a disiparse y confío en que Francia terminará por ver en España a una buena amiga con la que aquí y en Marruecos sostendrá las más cordiales relaciones. —Cuanto se diga es poco respecto de las atenciones que el mundo político francés, sin distinción de matices, nos ha prodigado. La entrevista con Mr. Poincaré fué en extremo cordial, y de ella salimos convencidos del cariño que el ilustre presidente profesa a España. Hemos hablado también con Viviani, Pichon, Thomas y otros muchos eminentes políticos de Francia, y en todos hemos encontrado el mismo afecto, la misma cariñosa solicitud hacia España, y es una verdadera lástima que haya aquí quien parezca tener decidido empeño en indisponerlos con una nación con la que tanto espiritual como económicamente nos unen y han de unirnos tantos lazos. De cuantos actos se han celebrado en París con motivo de nuestro viaje, uno de los más importantes ha sido la recepción que nos hizo en uno de los salones de la Cámara francesa la Comisión parlamentaria de Negocios Extranjeros, el lunes por la mañana, bajo la presidencia de Mr. Albert Gredot. Allí acudimos todos los que fuimos a París, y fuimos presentados en un brillante discurso por el exministro Mr. Leygues. En aquella reunión se habló extensamente y con la mayor cordialidad de las relaciones políticas económicas y sociales de ambos países. Estaban presentes en la Cámara individuos de la Comisión que representaban todas las tendencias que integran el Parlamento francés: radicales, republicanos moderados, radicales socialistas y socialistas. Entre los miembros allí presentes estaban los exministros Leygues y Lebrun, los diputados Long, Moutet, Franklin, Bonillon, etc. El señor Alvarez dió gracias a la Comisión por su cordial acogida, saludó al Parlamento francés en la representación que allí tenía e hizo votos por el triunfo de los aliados y por la estrecha amistad de España con ellos. Después los señores Alvarez, Corrujedo, Uña y Alvarez Valdés fueron obsequiados con un banquete, en el cual se cruzaron brindis expresivos por parte del exministro monsieur Leygues y don Melquíades Alvarez.

«Se debe tomar lo ofensiva? El general Zurlinden, examina en

Partes oficiales

PARIS.—Los combates han continuado toda la jornada en las alturas comprendidas entre Souchez y Vimy. Hemos mantenido todas las nuevas posiciones conquistadas en la Champaña. La lucha sigue siendo violenta delante de las posiciones del repliegue enemigo, así como en un saliente del Norte de Mesnil las fracciones alemanas se sostienen aún. Hemos progresado en las pendientes de la altura de Tahure, y en las proximidades del pueblo, así como en el Norte de Massiges. Bombardeo bastante violento y recíproco en el bosque de Le Prétre y en la selva de Apremont. Dice el parte de sir John French: «Seguimos progresando al Sur de Loos y hemos cogido otro cañón. Con este son 21 los capturados al enemigo. Hay más cañones abandonados entre nuestras filas y las del adversario. El terreno que hemos cogido al enemigo es de una importancia excepcional, teniendo en cuenta que en dicho frente había dos fortificaciones importantísimas, llamadas «Los conductos de los Hohenzollern y del Kaiser Wilhelm», que comprenden obras de atrincheramiento de varios cientos de metros de extensión.» NORDEICH.—Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que los aliados siguen tratando de hacer irrupción en los sectores de ataque de estos días pasados. Un contraataque de los alemanes, que siguió a un fracasado ataque con gases asfixiantes de los ingleses, les hizo dueños, al Norte de Loos, de parte del terreno que habían perdido. Un violento ataque de los ingleses en la región de Loos fué rechazado con grandes pérdidas para ellos. Un furioso ataque francés, en la región de Souchez-Neuville, fué parcialmente rechazado, por un brioso contraataque alemán. En la Champaña han fracasado todos los intentos de avance de los franceses. El único éxito que han tenido ha sido al Noroeste de Souain, en donde aun no han podido ser desalojados de las trincheras que ocuparon a los alemanes en una extensión de cien metros. Contra la férrea resistencia opuesta por los batallones de Baden, el regimiento de la reserva del Rhin, número 65, y el regimiento de Infantería de Westfalia, número 175, se estrellaron las olas de asaltantes franceses, quienes en sus repetidos ataques a las alturas sufrieron elevadas pérdidas. Las alturas han estado siempre en poder de los alemanes. Han fracasado los intentos realizados por los franceses en la Filie Moris para recuperar las trincheras perdidas. Ha aumentado el número de prisioneros. Relato de la batalla de la Champaña. PARIS.—Un corresponsal de la Agencia Havas ha enviado el siguiente relato de la batalla de la Champaña: «El frente de combate se extendía entre el macizo de Manouvillers y el valle del Aisne, en una región

accidentada, llena de ondulaciones de 180 y 190 metros de altura, cubiertas de bosques de pinos, cortadas por riachuelos como el Stuppé, el Ain y el Tourbe, y con escasos pueblos.

La primera posición que formaba la línea principal de resistencia del enemigo comprendía de dos a cinco trincheras escolonadas en una profundidad de 800 a 500 metros, con defensas accesorias, completadas por alambradas impenetrables, abrigos, cavernas y fortines blindados, formando un conjunto formidable provisto de ametralladoras.

La segunda línea de resistencia se hallaba establecida en las alturas que dominan el valle de Py, y estaba tan potentemente defendida como la primera y maravillosamente disimulada.

La distancia de cuatro o cinco kilómetros que separaban esas dos primeras líneas estaban arregladas para poder defender gradualmente el terreno en caso de rendirse la primera línea.

Nuestra preparación de artillería duró tres días y sus efectos fueron terribles. Quedaron rotas las trincheras niveladas y los abrigos cavernas colmadas de alambradas. Nuestro tiro cubría toda la primera posición, en tanto que las piezas pesadas destruían las vías férreas de aprovisionamiento. El efecto moral igualó al efecto destructivo.

Del 22 al 25 del corriente el tiro continuó sin piedad. A las nueve del 25 se dio la señal de asalto, y en seguida una ola humana, en un frente de más de 25 kilómetros, inundó con el mismo impulso todas las trincheras enemigas. Nuestras tropas, compuestas de franceses de todas las regiones y coloniales, saltaron sobre las fortificaciones, dominaron a sus defensores y prosiguieron su impulso con arrojo y audacia, sufriendo pérdidas generalmente escasas a pesar de la llegada de reservas alemanas que en las posiciones intermedias dirigían el fuego de las ametralladoras y de fusilería sobre el franco de nuestras tropas.

En menos de una hora las primeras trincheras fueron invadidas y tomadas. Al mediodía nuestros contingentes llegaban a las primeras pendientes. Habían ganado cuatro kilómetros. La infantería de línea, la infantería colonial, las tropas africanas y las tropas de marina rivalizaban en ardor y entusiasmo al escalar los obstáculos y acabaron con toda la resistencia en una carga magnífica.

Al fin de la jornada habíamos logrado llegar al Norte de Souain y al Norte de Perthes y a ponernos en contacto con la segunda posición enemiga, apoyada en las alturas de Souain y Tahure. Nuestras baterías habían seguido el avance de la infantería y se instalaron en nuestra línea de partida.

Al llegar la noche, mientras las columnas de prisioneros alemanes ganaban la retaguardia, nuestros convoyes de municiones y cocinas rodadas se encaminaban hacia el Norte, donde nuestros combatientes comen taban los acontecimientos con orgullo y alegría, dominando la fatiga de esta ruda jornada.

La guerra en los Balcanes

ROMA.—En las cancellerías de las naciones aliadas no ha sorprendido gran cosa su decreto de movilización. Se sabía que ganaba tiempo, que continuaba las negociaciones con la Cuádruple sin el menor deseo de llegar a un acuerdo, y si ha visto, al fin, que todo ha quedado reducido a arrojar la máscara en el momento en que Alemania y Austria han colocado fuerzas suficientes para un primer ataque en el Sava y en el Danubio. ¿Quién podía esperar otra cosa? El zar Fernando es austriaco y alemán; lo último por familia, pues pertenece a los Coburgo lo primero por su vida pasada en el corte de Francisco José, y el sistema constitucional en Bulgaria es una sombra de la que puede prescindir su soberano.

Además, la gratitud del pueblo hacia Rusia está completamente anulada por el odio a Serbia. Si esto es poco, Bulgaria había hecho un empréstito en Alemania de cientos de millones, y por mediación de esa nación trataba con Turquía para recibir sin ningún sacrificio unos 3.000 kilómetros cuadrados.

Y así como no ha engañado antes por lo menos a los que no querían dejarse engañar, tampoco hará tragar la inocente especie de la neutralidad armada, porque no es Bulgaria un país que puede permitirse el lujo de mantener sobre las armas 350.000 hombres por el tiempo de la duración de una guerra cuyo fin no se ve. Se sabe que aguarda de Alemania la orden de ataque y nada más.

Por esto se presume, que la expedición italiana podía variar el rumbo y tomar el camino de Salónica y no ofrece la menor duda que si se produce el ataque que se espera combinado entre Serbia, se originará en los Balcanes acaso el acto más sangriento de esta tragedia mundial.

Serbia es un hueso muy duro de roer. En estos meses últimos no ha estado ociosa, y los ingenieros ingleses y franceses han erizado el frente del Sava como el del Danubio de fortificaciones con artillería gruesa. Particularmente este último mes de septiembre, el desarrollo de la industria militar en Francia e Inglaterra ha permitido proveerla en abundancia, y hace unos días solo llegaba a Salónica un vapor francés con 5.000 toneladas de material de guerra para los serbios. Lo mismo los austro-alemanes que los búlgaros van a encontrarse sorprendidos de la resistencia de Serbia. Y además de que la movilización griega hace esperar una buena ayuda, no se encuentran abandonados por Inglaterra, Francia e Italia, sin contar los ataques que la escuadra rusa puede emprender en el mar Negro.

La campaña de Galitzia

BERLÍN.—«En Galitzia», dice el «Berliner Tageblatt», el teatro de la guerra es más que un inmenso

campo de barro. Cuando hace buen tiempo, los caminos están secos y duros como el asfalto; pero en cuanto llueve ya no son más que largas carreteras de lodo pegajoso. La desgracia es que cuando los caminos han sido anegados en otoño permanecen anegados hasta la primavera. Esto es lo que ha sucedido ahora, y por lo tanto, no hay nada que hacer. Hay que agregar a esto un viento glacial que traspasa a nuestros hombres hasta la médula de los huesos. Nuestras tropas están además, en constante alerta a causa de los aviadores rusos que tienen aparatos franceses. La audacia de estos aviadores es de tal naturaleza, que da lugar a creer que se trata de aviadores franceses.»

Los pantanos de Pripiet

Dice el «Invalido Ruso»: «El 9 de septiembre corrió por toda la Polisia (región de los pantanos de Pripiet o de Pinsk) el rumor de que una columna enemiga había caído en una ciénaga. Decíase que el destacamento enemigo se componía de Infantería, Caballería y convoyes, y que había también un cañón. Nuestra Caballería se lanzó al asalto. Por medio de un ataque súbito, enviólo a la columna alemana.

La aparición de nuestra Caballería era tan inesperada, que no le quedaba al enemigo más salida que huir; pero confundidos, los alemanes se arrojaron al pantano, que se convirtió en umbra de toda la columna.

Eso no es más que el preludio de los futuros combates en los pantanos de Pinsk. Un habitante de esa región, un viejo propietario que conoce a fondo su país natal, ha dicho: «Los pantanos de Pinsk conocen millares de tumbas ignoradas. La ciénaga insaciable, que devora todo cuanto viene, tragarase a cuantos se atreven a penetrar aquí sin conocer la región.

La técnica es imponente contra ellos.»

Los italianos de Buenos Aires

ROMA.—Italia ha llamado a todos sus hijos y éstos acuden con entusiasmo. De la Argentina, donde tan numerosa es la colonia italiana, llegan sin cesar reservistas, sumando muchos miles de hombres.

Hay que advertir que estos soldados no le cuestan a Italia más que el uniforme, el fusil y el pequeño plus de campaña. La colonia italiana en la Argentina, tan patriótica como rica, ha constituido un comité en Buenos Aires, que no sólo costea el viaje a sus que parten, sino que los proporciona de ropas y se encarga del sostenimiento de las familias que allí quedan. El Comité consta de sección masculina y femenina, que se cuidan de los individuos de los respectivos exos.

El mecanismo es muy sencillo. El comité recibe en Buenos Aires a todos los italianos de las provincias del interior que van a servir a su patria; se inscribe con sus respectivas familias, asigna a éstas los socorros necesarios y hospeda a los otros en el hospital italiano y en otros edificios, limpiéndolos y proveyéndoles de todo hasta el día del embarque. Y cuando embarcan, todavía va el Comité de señoras a llevarles flores y dinero.

Y no contento con esto el Comité, a enviado a Italia varias expediciones con ropas de invierno para sus ermanos.

Justo es considerar en honor del un pueblo argentino, que no es sólo coloniatallana, la que acude solícita esta obra filantrópica. Los argentinos, recordando los progresos y beneficios que deben a la inmigración italiana, rivalizan en generosidad, y su curso tanto material como moral, opera a cuanto pudiera esperarse.

Felicitaciones al Ejército

PARIS.—El presidente de la República ha dirigido al ministro de la guerra la carta siguiente: «El magnífico resultado que han reducido nuestras operaciones en rtois y en Champagne nos permite medir la extensión de la victoria que acaban de alcanzar los Ejércitos aliados.

Nuestras admirables tropas dieron en estos cruentos combates nuevas rubeas de su incomparable ardor, y su espíritu de sacrificio y de sumo abnegación en favor de la patria.

Aseguraron definitivamente su superioridad sobre el enemigo. Os ruego transmitáis al general en jefe, a los generales comandantes de grupos de Ejércitos y de Cuerpos de Ejércitos, a todos los generales, oficiales, suboficiales y soldados, mis más calurosas y sentidas manifestaciones.»

El ministro de la Guerra ha transmitido telefóricamente la carta al general Joffre, añadiendo: «Es con el corazón rebosante de orgullo que transmito a usted la aduante carta que acaba de recibir del presidente de la República.

Al comunicarla a las tropas, os ruego unáis mis calurosas felicitaciones personales al testimonio de admiración y de agradecimiento del Gobierno de la República.»

El Ejército belga

BERLÍN.—El «Mercurio de Suabia» publica la siguiente información «Breslavia»: «Varias noticias procedentes del frente están de acuerdo con numerosas cartas de soldados del frente del Iser, y dicen que es muy probable que, a partir del 1.º de octubre, los aliados renuncien hasta nuevo aviso a la cooperación activa del Ejército belga.

Los aliados opinan que en los trece meses de guerra los belgas se han sacrificado bastante por la causa común, y merecen largo descanso.

Por consiguiente, las tropas belgas serán retiradas del frente y reemplazadas sobre todo por ingleses y sus tropas auxiliares de distintos colores.»

El zar de Rusia

AMSTERDAM.—La «Rundschau» publica un telegrama de Stokholm, según el cual se afirma en San Petersburgo que el zar de poco el

zar cederá el alto mando del Ejército al general Ruski.

La Prensa de San Petersburgo está preparando la opinión pública, diciendo que la presencia del zar en la dirección central del Gobierno es una necesidad política.

La situación de Rusia

PARIS.—El periódico «The Times» publica un artículo de fondo, en el que dice: «La situación en Rusia ha sido crítica de cierto modo en todo el tiempo desde junio, pero en ningún momento ha sido más crítica que actualmente. La verdadera situación en el Norte es que ferrocarriles, centros de comunicaciones y poblaciones están pasando diariamente a las manos de los alemanes, y que grandes partes de los ejércitos rusos están aun en peligro.

Existen, además, dificultades internas en Rusia, cuya situación es mucho más compleja que la nuestra. Ella ha sufrido terriblemente, y continúa sufriendo. El enemigo no solamente ha entrado por las puertas del país, sino que está alcanzando sus dominios interiores.»

Rusia se halla ante la terrible amenaza de una crisis política, y es evidente que, en vista de estas dificultades internas, mucho, muchísimo depende del resultado inmediato de las operaciones militares. Si los Ejércitos rusos no lograsen establecerse nuevamente en una línea más segura, y si el enemigo, al contrario, pudiese lograr algunos éxitos decisivos, la opinión pública en Rusia tomaría un rumbo más decidido.

Cualquiera que sea el resultado inmediato de la campaña rusa, es evidente que para un tiempo muy largo Rusia no podrá reanudar ninguna ofensiva de importancia.

Inglaterra tiene el deber, en vista del esfuerzo hecho por su aliada Rusia, de examinar sus propios recursos, y de tomar medidas que le permitan lo más pronto posible entrar en la lucha con todo su peso. Es muy probable que los acontecimientos nos obliguen a tomar semejante decisión más temprano de lo que se cree.»

POR TELEFONO Y TELEGRAMA

Madrid, 30.—Varias horas.

Los Balcanes

ROMA.—Dicen de Sofia que con motivo de la movilización se celebró ayer una manifestación que recorrió las principales calles de la capital dando vivas a Alemania y Austria y mueras a Serbia y Rusia.

Se asegura que dichas manifestaciones han sido organizadas por agentes austroalemanes.

Dan cuenta de Amsterdam de que la Legación de Rumania en Berlín es guardada por una sección de policías a causa de la hostilidad manifiesta del público para el personal diplomático rumanos.

Telegrafan de Atenas que el embajador de Alemania ha visitado al rey Constantino para participarle que en caso de conflicto serbio-búlgaro Grecia no será atacada.

De Alejandría dicen que más de 15.000 griegos se están preparando para ir a Grecia y alistarse en el Ejército helénico.

Según noticias de origen húngaro, numerosas tropas griegas han sido reconcentradas en la frontera búlgara.

Comunican de Génova que, según dicen los diarios húngaros, el Gobierno búlgaro ha decretado el estado de sitio en toda Bulgaria.

La frontera francesa

SAN SEBASTIAN.—A noche, a las doce, quedó cerrada la frontera francesa.

Muchos viajeros, entre ellos numerosos comisionistas españoles, han quedado detenidos en Hendaya, por no poder continuar su viaje.

Esto ha dado lugar a muchos comentarios.

Según rumores, se trata de una concentración, y no se permite la salida de Francia, para que no pueda nadie decir hacia qué punto se dirigen los trenes militares.

Por término de 48 horas quedará también suspendido el servicio de telegramas y paquetes postales.

Bulgaria interviene

PARIS.—Comunican desde Salónica que, según informes fidedignos, se ha firmado un convenio entre Bulgaria y las potencias centrales.

El duque de Mecklenburgo ha conseguido disipar las vacilaciones del zar Fernando.

Según ese acuerdo, Bulgaria interviene en la guerra el día 15 de octubre.

Las guardias fronterizas

AMSTERDAM.—A consecuencia de un acuerdo entre Grecia y Bulgaria, los puestos fronterizos de ambas naciones serán internados, para evitar que entre las guarniciones de unos y otros ocurran incidentes.

El parte italiano

COLTANO.—El Mando Supremo del Ejército italiano dice: «El enemigo, cada vez más acorralado en las alturas de Smorin, ha intentado durante la noche del 28 al 29 dos ataques por sorpresa, pero fue rechazado.

Ayer por la noche, nuestras tropas atacaron las posiciones del adversario en las fortificaciones de Monte Nero, bajando hacia Tolmino. De algunas posiciones fue desalojado con grandes pérdidas, cogiéndole 80 prisioneros y algunas ametralladoras.

En aguas del Isonzo han sido pescadas tres minas.

La lucha en Francia

PARIS (oficial).—Los alemanes en Artois bombardearon las posiciones de Souchez.

Los franceses cogieron en la Champagne varios puntos de la segunda línea de defensa alemana al Oeste de la línea de Tahure y la alquería de Navarin.

Los franceses cogieron en la Champagne varios puntos de la segunda línea de defensa alemana al Oeste de la línea de Tahure y la alquería de Navarin.

Los rusos en el frente

En la región de Dvinsk hubo fuego de Artillería sin interrupción, rechazando los rusos los ataques al Norte de Kravó.

Al Sureste de Oshmtany atacaron los alemanes haciendo retroceder a los rusos ligeramente.

Al Sur de Pripiat también retrocedieron.

En la orilla derecha del Stry y en Novo Alexinnet rechazaron los rusos violentos ataques.

Al Oeste de Tarnopol hubo un combate encajado, tomando los rusos las trincheras austro-alemanas.

El zar ha presidido un Consejo en la tienda de su cuartel general.

En Grecia

ATENAS.—Las victorias francesas en la Champagne han producido gran impresión en los Balcanes.

La movilización griega se considera la causa determinante de la crisis en Bulgaria.

Corre el rumor de que los aliados se dirigirán a Grecia para defender a Serbia de la agresión búlgara.

A la vez se harán proposiciones y en el porvenir quedarán realizadas las esperanzas de los griegos.

Se asegura que el ataque a Serbia tardará aún dos semanas porque en la movilización búlgara se han observado grandes defectos.

Importantes contingentes se encaminan a las fronteras serbia y griega.

En Bulgaria se insiste en que no se emprenda acción militar alguna contra Grecia.

El parte austriaco

VIENA.—Comunicado oficial del Ejército austriaco: En el teatro ruso, los moscovitas han sido desalojados de los puntos fortificados de Wolhyna, especialmente de las posiciones de retaguardia situadas al Oeste del Puplawka superior.

Más al Norte las tropas austriacas han tomado al asalto el pueblo fortificado de Bogushewka.

Del frente italiano dicen que la artillería austriaca hizo que el enemigo apagase los fuegos de varias baterías del cerro Stilsler.

Ayer han sido rechazados los ataques italianos contra varias posiciones austriacas.

LAS TRAGEDIAS DE AMÉRICA.

Horrible asesinato de un dictador

Oportunamente nos dio cuenta el telegrama de la tremenda muerte que el pueblo haitiano, sacudido por una de las sangrientas revoluciones que tan frecuentemente estallan en aquella tierra, dió al presidente de la República Vilbrun Guillaume.

En los periódicos cubanos que ayer llegaron a Madrid se reproducen dos relatos de la ejecución de esta horrenda venganza popular.

Dicen de esta manera: «Nos reunimos en el cementerio donde los entierros de los nuestros habían congregado una veintena de parientes y amigos de las víctimas, y armados de puñales y pistolas Brownings nos decidimos a ir a la Legación de Francia para sacar al expresidente y entregarlo al legítimo furor del pueblo; las rejas de entrada de la Legación, que da sobre el Camino de Marte y la Avenida Gregoire, estaba cerrada. Tomamos por la casa del señor Alfred Gogny, y haciendo una brecha en el enrejado entramos al patio de la Legación. En la acera de la casa encontramos al ministro de Francia, al señor Emilio Roizier, canciller de la Legación, a la familia del ministro y al señor Angibout.

«No venimos aquí—dijo uno de los nuestros—mas que para apoderarnos del criminal, el asesino Vilbrun Guillaume; respetamos a Francia en su representante; pero pensamos que la noble bandera francesa no puede servir, sin deshonrarse, para cubrir el crimen y la infamia.»

El ministro subió sobre una silla y nos leyó un discurso en el cual protestaba contra nuestra intención y nos pedía que renunciáramos a ella.

Protestamos a la vez, diciendo: «Como usted, señor ministro, un francés que tiene bastante indignación para condenar los actos de barbarie cometidos por los alemanes, cómo podría usted proteger en nombre de Francia al más grande de los criminales? Ciertamente, usted comparte nuestro sentimiento protestante. Usted cumple su deber y nosotros haremos también el nuestro. Entréguenos al asesino.»

Nos pusimos a registrar cada pieza de la planta baja, los sótanos; después, cada pieza del piso principal y cada pieza de la guardilla; bajo la techumbre encontramos a Eduard Hypollito y algunos ayudantes de campo, entre los cuales había un herido. No les hicimos nada.

Descendimos desazonados. Preguntamos a los criados y criadas dónde estaba oculto el asesino; todos rehusaban decirnos una palabra.

En este momento, bajo un «burau», descubrimos al hombre de confianza del presidente, nombrado Adede.

«¿Dónde está Vilbrun?—le preguntamos.

Respondió que no sabía nada. Tenía un paquete de cerca de 500 gourses en el bolsillo. Quería Syvain dijo:

«Será mejor que me lleve; yo voy a hacerle hablar.

Y se lo llevó con él de la Legación.

—Subamos otra vez—dijo alguien—y busquemos aún.

En el primer piso, en un cuarto que habíamos ya visitado, encontramos a la señora de Vilbrun Guillaume. Al vernos comenzó a dar gritos.

—No os haremos ningún mal, respetamos a una mujer; lo que queremos solamente es apoderarnos de vuestro marido.

—No está aquí.

La dejamos sentada en un sofá y nos fuimos a otra pieza que ya habíamos visitado; la que forma el ángulo Suroeste de la casa. Allí aspiramos olor de iodoformo. La cura de la herida de Vilbrun trajo con su escondite. En efecto, detrás de la cabecera de una cama estaba en pie, con los brazos cruzados.

—Señores—dijo—¿qué me queréis? Ese trabajo (refiriéndose a la matanza de la cárcel) no ha sido por mi orden.

Pero nosotros no le hicimos caso; ya le habíamos agarrado y registrado. Vestía un pantalón gris y un saco de tela; uno de sus pies estaba desnudo a causa de la herida. Encontramos en su cintura una cartuchera llena de balas, y en su bolsillo una imagen de Santiago el Mayor. Comenzamos a conducirle, arrastrarlo más bien, porque se agarraba energicamente a cada persiana, a cada baranda de la balaustrada de la escalera, y no queríamos herirlo dentro de la Legación. Las puñadas y los puntapiés le llovían en todo el cuerpo. Ya en el patio, seguimos arrastrándole; al pasar cerca del «bogy» (coche del señor Angibout) se agarró todavía ruda, siendo necesario darle unos bastonazos en el brazo para arrancarle de allí. Y llegamos a la reja de entrada, donde, después de largos esfuerzos, conseguimos arrojarlo a la multitud, que lo esperaba en la calle.»

Otro testigo dice lo siguiente: «Yo estaba en la reja de la Avenida Gregoire. De repente se oyeron gritos: «Le atrapamos, miradle!»

Y vi al expresidente, arrastrado por el camino, forzado a avanzar bajo las trompadas y patadas; consiguió agarrarse a la rueda de un «bogy», de donde le arrancaron, llegando con él a la reja.

Vilbrun está vivo aún; sus ojos salen fuertemente de sus órbitas; su faz, crispada de espanto. La parte inferior del cuerpo, desnuda; pantalón y calzoncillo, caídos por los empujones.

Se intenta hacerle pasar como un fardo por encima de la reja; pero como es demasiado alta, se le baja otra vez. En fin, después de algunos minutos, durante los cuales la multitud furiosa, no cesa de aumentar, hasta llenar la calle de un extremo a otro, se consiguió hacerlo pasar.

Entonces un general revolucionario, separando a los que le abofeteaban, le dió dos golpes con su bastón (comacaco) que le tendieron por tierra. Quiso levantarse, y volvió a caer tendido de espaldas. Entonces este general tiró de su machete y le dió un formidable golpe que le hirió en la cara.

El cuerpo se volvió como bajo un choque eléctrico, quedando viente y cara contra la tierra.

Entonces las pistolas se descargan, los puñales se hunden en su cuerpo, la cabeza es aporreada a culatazos y bien pronto es superada del tronco, que muestra cien heridas desmesuradas.

Este tronco, amarrado por los pies, es arrastrado por las calles de la ciudad, y más tarde enterrado en el exterior del cementerio, en la nueva entrada, situada al Este muy cerca del sepulcro de Charles Oscar (este era el jefe de la cárcel que ordenó la matanza realizada en la misma) y de tres ciudadanos ejecutados sumariamente el 13 de junio último.

Las mujeres mojaban sus pañuelos en la sangre del «hombre rojo». Es para llevarla a la tumba de las víctimas» decían unas. «Es para mostrarla a los huérfanos», decían otras.

La cabeza también fue despedazada. En la Lue un hombre nuestra el labio superior con el bigote.

Otro tiene la mano exangüe, y el dedo pulgar entre sus dientes. «Miren mi pipa—dica—para fumar yo». Se toman los dientes uno a uno y el cuerpo cabelludo; todo lo que queda de la cabeza es paseado enganchado en la bayoneta de un fusil por un populacho en delirio, precedido de un tambor que bate un aire endiablado, un aire de bacanal desenfrenada.

Las mujeres bailan, se zarzandean y cantan, epilepticas, bajo el sol del mediodía...»

Avisos y noticias

A 50 tantos jugaron ayer tarde en Beti-Jai Izteta y Román contra Zumeta y Zabaleta, ganando éstos por 13 tantos.

El dinero sufrió oscilaciones. Luego hubo, como de costumbre, segundo partido.

Esta tarde jugarán i arraiga y Zabaleta contra Echeverría y Fernández.

Las conservas Trevijano se venden a precios de fábrica en todos los ultramarinos de la plaza.

RUIZ, Cirujano, Dentista

BRETÓN DE LOS HERREROS, 17. 1. Junto al teatro, Logroño.

Ayer llegó de Zaragoza, donde mereció brillantes notas en los exámenes del primer año de Filosofía, el maestro de Instrucción primaria don Bruno Santo Domingo.

Nuestra enhorabuena.

Partos - D. LOYOLA - Madrid

Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5. Breña, 6, nº 1.

SE TRASPASA un negocio en la más céntrica de la capital. Razón LA ROJOA.

Han terminado la carrera de maestras superiores, por el plan antiguo, las señoritas Consuelo Santolaya Aramayona, Antonia Ajamil Garo, Josefa de Medel Jiménez y Ascensión Gómez afuente; y por el nuevo plan las señoritas Milagros Benítez Seizas y Basilia Gómez y Gómez.

Han obtenido el título de maestros superiores por el plan antiguo, don Nicolás Martínez Bretón, don Jesús Lasheras y don Francisco López.

Por el plan moderno ha obtenido el título don Hermenegildo Martínez. Enhorabuena.

DOCTOR GIL DIEZ

Dentista de la Guarnición Mercado, 138, frente al Ayuntamiento

Específicos ARAUJO y SERRANO Muro Carmen, 8, frente al Instituto

El Juzgado municipal interesa la presencia de Teodoro Bezares, vecino de Logroño, para entregarle documentos que le interesan.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

fundado y dirigido por D. RAMÓN CASTROVIEJO

Calles 11 de Junio 11 y Salazar, 39. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5.

Mercedes Sánchez Menéndez denunció ayer en la Inspección de Pólicia, que al regresar de Valladolid en el correo de la tarde de ayer y pernoctar en su domicilio, piso tercero de la casa número 15 de la calle de Darriocpeo, se encontró arrancados los candados de la puerta de dicho piso y mudada la cerradura, no pudiendo aprovechar la llave que tenía.

Al mismo tiempo le manifestaron las vecinas de la casa que el piso había quedado vacío, sacando los muebles.

La denunciante sospecha que el autor de esto es una persona con la cual sostenía relaciones amorosas.

El hecho se puso en comimiento del Juzgado que, seguramente, podrá todo en claro.

BASILIO GURREA

Dentista. 11 de Junio, 7. 1.º Tarifa especial para militares

Rodríguez Bustos

DENTISIA. -Imprenta, 9, Logroño

Se encuentra entre nosotros nuestra distinguida amiga la señorita María Zapatero, la que ha trasladado sus estudios de la Normal de Maestras de Vitoria a la de esta capital, ingresando en el segundo curso.

PARAGUAS JUGUETERIA BAZAR AMALRIC

F. Garay.—Fotógrafo Nueva exposición. Estación, 2, planta baja (junto al café Habana)

Nos dicen de Cenicero que hace cuatro días que están vendiéndose varios cosecheros, y que esta misma semana se hará en general o poco menos la operación.

El rendimiento es pequeño y como no precisa acelerar las cosas por esperar a que madure más el mazuelo, la labor se irá haciendo con la gente del pueblo, por lo cual será inútil vender este año peones de fuera como de costumbre, pues no encontrarán colocación.

Uroguerros ARAU

Desgraciadamente tuvieron confirmación los temores que se abrigaban acerca del estado de nuestro amigo don Juan Polo: éste dejó ayer de existir.

Vino a Logroño de oficial de Cazadores, y aquí contrajo matrimonio, pudiendo decirse que ya no abandonó nuestra ciudad en la que fue estacionado. Ocupó la presidencia del Circolo Logroñés, y de no haberse retirado del Ejército, el empleo de general hace tiempo que lo hubiera disfrutado.

A la esposa, hijos y demás familia del finado, toda ella tan conocida como apreciada, damos nuestro sentido pésame por la irreparable desgracia que hoy lloran.

Recomendamos a toda persona que tenga que comprar artículos de ferretería, que sus compras las haga en la nueva ferretería "A INGLESA", Portales 88. La casa mejor surtida en esta región, cuyos artículos y precios no tienen competencia y en donde las ventas se hacen por VERDADERO PRECIO FIJO.

Según se nos participa, desde hoy se abren las barberías a las ocho de la mañana y se cierran a las ocho de la noche.

A los enfermos de los ojos El reputado doctor Aignier, jefe de clínica del eminente doctor Wecker, como todos los años, tiene abierta su clínica de verano en Biarritz.

Para comodidad de la clientela española ha establecido otra clínica "sucursal" en Irún, calle Berroteran, 1, hasta el 15 de octubre, lunes, miércoles y sábados, de 3 a 5.

Las sierras cercanas aparecieron ayer con alguna nieve. El frío que se dejó sentir durante el día en la ciudad fué regular, por la noche, bastante intenso.

Se vieron las prendas de abrigo, esta madrugada hacían mucha falta.

Dr. ginec. industrial Droguería medicina ARAUJO Y SERRANO.—Farmacéuticos.

Hemos sido invitados — atención que agradecemos como merecida — a la solemne apertura del curso académico de 1915-16 en el Instituto General y Técnico, en la Escuela Normal de Maestros y en el Seminario Conciliar.

En el primero de dichos Centros se verificará el acto a las once de la mañana; en el segundo, a las diez y media, y en el tercero, a las diez.

Todas las ceremonias son públicas. La Escuela de Artes Industriales no celebra apertura, verificándose más adelante el reparto de premios.

Perfumería ARAUJO Y SERRANO. Muro Carmen, 8, frente al Instituto. Agas de Colonia, Jabones, Desodorizantes, etc.

Ha sido trasladado a su instancia a la Sección de Señales Marítimas del Ministerio de Fomento, el oficial quinto de esta Jefatura de Obras Públicas don Ignacio Pérez, a quien felicitamos por haber visto satisfechos sus deseos.

FRANCES.—Por exaltamos de locales de Albi y Toulouse. Clases a domicilio y en su casa. Especiales para señoritas. Económicas para obreros. Sagasta, 14, 3.

Durante el mes de septiembre que ayer terminó se han recaudado por Consumos 5.000 pesetas más que en igual mes del año anterior.

¡Ya era hora!

En la peluquería de la Viuda de Portugal se extirpan toda clase de callos por medio del Manganés, fórmula alemana, única en España. Mercado, 110, pral.

Con un hermoso niño, ha visto aumentada su familia nuestro amigo don Julián González, a quien, así como a su esposa damos nuestra enhorabuena.

LOZA Y CRISTAL

Cubiertos y Cuchillería. JULIO REDON

El domingo jugarán un partido de balonpié en Pamplona los equipos «Logroño foot-ball Club» y «El Panchir» de la capital de Navarra.

Dr. Sáenz de Sta. María Especialista. Aparato digestivo y respiratorio Operaciones Carnicerías, 4, pral. Teléfonos, 91-93

Después de pasar una temporada con su familia don Lucio Delgado y señora, regresó ayer a Haro la bella y agradable señorita Mercedes González, hija de nuestro querido amigo y corresponsal en dicha ciudad don Leopoldo.

Se encuentran en Logroño los marqueses de Medina.

En breve marchará a Madrid nuestro amigo y paisano el joven e ilustrado catedrático don Ismael del Pan.

Regresó a Zaragoza la bella señorita Elvira Asensio, después de pasar una temporada en casa de sus tíos los señores de Sánchez (don José).

¡ESTUDIANTES!

Libros de texto para el Instituto Seminarios, Escuelas Normales, Escuela de Artes.

Estudios y efectos de dibujo, se hallan de venta en la Librería General, Santos Ochoa, Portales, 50.

Celebró anoche su beneficio la señora Xirgu y tanto ella como su compañía se despidieron de nuestro público.

Los aplausos que se escucharon en Bretón de los Herreros fueron dirigidos a todos los artistas, singularmente a la señora Xirgu.

Sello ZARA

Cura instantáneamente el dolor de cabeza, muelas y todas las neuralgias.

Es inofensivo e infalible

Único punto de venta en Logroño FARMACIA DE IGLESIAS

Muro de la Mata, 10

GARBANOS DEL SAUCO DE VENTA, CASA PLAZUELO a San Blas, 16.

Como tenemos anunciado, hoy debemos empezar las sesiones de la Diputación para que está convocada por el señor gobernador.

GUISANTES ULECIA Son preferidos a todos

Continúa inspirando temores la salud de la joven y bella señora doña Ginesa Morales de Alamo, por cuyo estado se interesan multitud de personas.

Siempre cura, ó por lo menos alivia el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se haya aliviado con otros tratamientos.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy, 1.º de octubre.—El Santo Ángel Custodio del Reino y Tutelar de España. Santos Aretas, Vesistano, Máxima, Julia, Platón, Domingo, Prisco, Crescente y Evagrio, todos mártires; Remigio, naniás, Salvador, Severo y Filardo, confesores, y la beata Luisa de Saboya, viuda.

Más telegramas

Madrid, 30 (Varias horas)

Firma regia

El rey ha firmado hoy, entre otros, los siguientes decretos:

DE LA PRESIDENCIA.—Disponiendo que se publique en la "Gac" de Madrid" y en los "Boletines oficiales" de las provincias la relación de las variantes introducidas en las listas de artículos o productos que el Estado puede adquirir de la industria extranjera durante el año 1916.

DE GOBERNACION.—Concediendo el tratamiento de ilustrísima a la villa de Calaceite (Teruel).

Nombrando jefe de Administración, libre de gastos, al jefe de Telégrafos don José Albi.

Aprobando el arriendo de un local para instalar en él el Gobierno civil de Alava.

DE FOMENTO.—Aprobando el real decreto sobre la Federación de Pólvoras.

DE GUERRA.—Destinando a la Comandancia general de Ingenieros, en comisión, de la cuarta región, al coronel don Pedro Vives.

Concediendo a los generales de brigada don José Lacalle, don Enrique Martí, don José García y don Dervasio Llaer, la gran cruz de San Hermenegildo.

Concediendo la cruz del Mérito Militar al auditor de Guerra don Ramón Méndez Alenx.

Declarando pensada, con arreglo al real decreto sobre profesorado, la cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, que posee el comandante le Infantería don Julio Manes.

Concediendo la cruz blanca del Mérito Militar al subinspector médico don Juan Ristell.

Idem mención honorífica a los subinspectores médicos don José González y don Victorio Delgado, y al veterinario don José Marina.

Imposición de fajás

En el salón de actos del Depósito de la Guerra se ha celebrado hoy, con gran solemnidad, el acto de imponer las fajás a los capitanes que ingresan en el Cuerpo de Estado Mayor.

Pronunciaron discursos los generales Weyler y Joffre, felicitándoles por su ingreso en el Cuerpo, del cual hicieron grandes elogios.

Un incendio

A las cuatro de esta madrugada se ha declarado un violento incendio en un taller mecánico de carpintería instalado en la calle de Eloy Gonzalo.

El fuego adquirió desde los primeros momentos grandes proporciones. A pesar de los esfuerzos de los bomberos, que trabajaron denodadamente para sofocar el incendio, nada pudo conseguirse.

El fuego destruyó por completo todo el taller.

Las pérdidas materiales son de gran consideración, calculándose en 70.000 pesetas.

Por fortuna no hay que lamentar desgracias personales.

Hallid a Barcelona

El reputado doctor Mur ha visitado al gobernador civil de Barcelona para comunicar que el exultante de Marruecos Muley Haffi desea vivir en la Ciudad Condal, por ser un clima que prueba muy bien a su salud.

Los ferroviarios

Parece que se van calmando los arrebatos de los ferroviarios del Norte de Barcelona en cuanto respecta a la huelga.

La Junta directiva ha convocado a una reunión para el sábado próximo al objeto de buscar solución satisfactoria al conflicto.

Discrepancias radicales

En Barcelona se insiste en que ha surgido un rompimiento de relaciones políticas entre el señor Iglesias (don Emiliano) y su jefe el señor Lerroux, por discrepancias de criterio en asunto de carácter municipal.

Reo ejecutado

Noticias recibidas de Jaén, dan cuenta de la legada del verdugo de Burgos, encargado de cumplir la sentencia contra uno de los reos de Porcuna.

A las ocho de la noche fué puesto el reo en capilla.

A causa de no haber llegado la fuerza de infantería, montó la guardia de la remonta.

Desde anoche se han circulado a Madrid infinitas de telegramas solicitando la gracia del indulto, pero sin resultado alguno, pues a las ocho de esta mañana se ha cumplido la terrible sentencia.

Antonio Ramírez ha conservado su entereza hasta los últimos momentos, contrastando esto con la cobardía demostrada por su hermano mayor, a pesar de haber sido indultado.

Se hallaba postradísimo y se negaba a salir de la prisión, creyendo que iban a matarlo como a su hermano.

Antonio marchó a pie a la capilla auxiliado por el clero.

Durante sus últimos instantes se le fué vino de Jerez y alimentación.

El médico administró al reo inyecciones al entrar en capilla.

A las tres de la mañana confesó y comulgó el reo devotamente.

La Alcaldía prohibió las postulaciones por las calles.

Se cerraron los comercios de la población en señal de duelo.

Al sentarse el desdichado Antonio en el banquillo fatal, exclamó: ¡Dios mío, perdóname!

A las diez de la mañana se le dió al cadáver cristiana sepultura.

Dice Sánchez Guerra

Hablando con los periodistas el ministro de la Gobernación, ha dicho que el Gobierno ha recibido petición de algunos fabricantes de Barcelona para que se permita la importación de cáñamo, habiéndose contestado que existe suficiente cantidad para que no sufran paralización las fábricas.

Añadió el ministro que el alcalde de la conferencia con los tahoneros que, comprometiéndose a no elevar el precio del pan, faltaron a su palabra, pero espera que llegará a convencerlos de lo impropio de su conducta.

Ha desmentido el señor Sánchez Guerra el rumor circulado respecto a que los consules se dirigirán a los gobernadores civiles para solventar asuntos relacionados con los súbditos de sus respectivos países.

Dijo que muchos ganaderos han reclamado contra la real orden de la Gaceta de Madrid, por entender que lesiona sus intereses, pero el Gobierno se muestra satisfecho de haber publicado la citada disposición porque le consta que con ella se benefician los intereses generales.

Terminó manifestando que el Consejo de Estado resolverá mañana unos créditos encaminados a la adquisición de material de guerra y mejora de las redes telegráficas y telefónicas.

Los viajes del rey

El rey esperará en Madrid a la reina y a sus hijos, siendo muy probable que vuelva a San Sebastián el día 17 y también a Valladolid, regresando de esta última ciudad en el mismo día.

No hay nada decidido respecto al proyectado viaje del monarca a Barcelona, creyéndose muy probable que se aplaze hasta el mes de febrero.

Huelga de fideeros

Continúa en Barcelona la huelga de obreros fideeros.

Una comisión de patronos ha visitado al gobernador civil para pedirle que les proteja contra probables agresiones de los huelguistas.

Un entierro

El entierro del cadáver del general Martín Arriú se ha verificado con numeroso acompañamiento.

Presidieron el duelo un ayudante del rey, los generales Echagüe y Primo de Rivera y algunos parientes del finado.

CORRIDAS DE TOROS

EN UBEDA

El ganado de Nandin ha resultado bravo.

Vázquez trasteó con valentía al primer toro, para matarlo de un pinchazo y una estocada. (Ovación y oreja.)

Al cuarto lo banderilleó bien, y después de una emocionante labor con la muleta, lo mata de un volapié. (Ovación y oreja.)

Pacomio Peribáñez lancea y muletea vistosamente al segundo toro, al que lo tumba de dos pinchazos y una estocada.

Al quinto lo pasa brevemente de muleta y lo mata de un pinchazo y media estocada.

Belmonte, en verónicas y muleteo se luce, produciendo emoción en los toros que le correspondieron a los que hirió, certamente.

Gaona oracionado

Comunican de Cuenca, que en la plaza de toros de Belmonte se las ha entendido esta tarde el diestro mejicano con cuatro toros de la ganadería de Jiménez, los cuales han cumplido bien.

Gaona quedó colosalmente en todas las suertes, escuchando grandes ovaciones y siendo sacado de la plaza en hombros de sus estuáísticos admiradores.

EN CORUNA

Los novillos de Bueno han salido bravos.

Pastoret quedó supernamente en la muerte de tres cornúpetos y bien en la de los otros.

Cortó una oreja y fué sacado de la plaza en hombros de sus partidarios.

EN SEVILLA

Galitío solo.

Joselito Gómez ha matado esta tarde seis toros del marqués de Santa Coloma ante numerosos espectadores, pues pudo afirmarse que la plaza estaba completamente llena de gente.

Al primero, después de lancearlo bien de capa, lo muletea molesto por el fuerte viento, y lo mata de media estocada trasera.

En el segundo da buenas verónicas, y hace preciosos quites a los picadores, y después, de un trasteo cer-

cano, lo mata de un pinchazo, media estocada baja y tres intentos de descabello.

Al tercero le propina buenos lances de capa, adornándose en quites y con las banderillas a los acordes de la música.

Lo trastea de cerca y lo tumba de una estocada tendida.

En el cuarto se luce poco con el capote, lo trastea con mucho movimiento y lo mata de una estocada descendida.

Al quinto toro lo veronicea con movimiento, le pone tres buenos pares de rehiletes a los acordes de la música.

Con el trapo rojo hace faenas inenarrables, por lo magníficas.

Coge al toro de los pitones y le cueiga en uno de ellos un sombrero, produciendo entre el público un verdadero delirio de entusiasmo.

Lo tumba de una gran estocada que es aplaudidísima y rompiéndose la tradición de la plaza sevillana, se le otorga una oreja.

Un espectador salta al ruedo y pasea en hombros a Galitío.

Al sexto lo galitea se luce en quites, lo muletea con valentía y lo mata con dos pinchazos y una gran estocada.

Joselito es sacado en hombros de sus admiradores del circo taurom.

Banderillero herido

En Valencia, el banderillero Pala, hallábase en el Matadero ejercitándose en el manejo de la puntilla. Una vaca brava se le arrancó de cerca, y al ir el diestro a entrar en un burladero fué alcanzado por la res, que le tiró un derrote, dándole una cornada en el vientre.

La vaca pertenece a la ganadería de Lezama, antes marqués de Fuente del Sol.

Bolsa de Madrid

COTIZACION DEL DIA 3

Interior 4 por 100 al contado 73.00

Amortizable 5 por 100 94.6

Amortizable 4 por 100 90.0

Banco Español del Río de la Plata 248.0

Obligaciones id. id. 4 por 100 90.0

Banco de España 400.0

Compañía Arrendataria Tabacos 92.96

El BANCO RIOJANO abona intereses

Cuentas corrientes a la vista. 2 por 100 anual

Imposiciones a 6 meses. 3 por 100 id.

A mayor plazo, interés convencional

CAJA DE AHORROS 3 por 100

Giros sobre todos los países, cuentas corrientes, depósitos, cambios de monedas extranjeras, compra y venta de valores españoles y extranjeros, y en general todas las operaciones bancarias.

Horas de oficina. de 9 a 1 y de 3 a 5.

EL RAPIDO

Gran casa para viajeros

San Blas, 12, 1.º a

Abonos Superfosfato de cal

de amoníaco 20-21 por 100. Por vagones completos. Felipe Larra, Marqués de Francos, 14, en HARO.

Cañada Lanzagoria

Cura los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas de los pies. Frasco, una peseta Mercado, 62, farmacia.

EL SELLO INSTANTANEO "YER" Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA EL SELLO YER cura Jaquecas. EL SELLO YER cura dolores reumáticos. EL SELLO YER cura la Gripe. EL SELLO YER cura dolor de Oídos. Caja con un solo sello UN REAL. Caja con 12 SELLOS pt.s. 2'50 De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

BOLSA

Hijos de SATURNINO ULARGUI

BANQUEROS-Logroño

COTIZACION DEL DIA 30

Interior 4 por 100 al contado 73.00

Amortizable 5 por 100 94.60

Amortizable 4 por 100 90.00

Banco Español del Río de la Plata 248.00

Obligaciones id. id. 4 por 100 90.00

Banco de España 400.00

Compañía Arrendataria Tabacos 92.96

El BANCO RIOJANO abona intereses

Cuentas corrientes a la vista. 2 por 100 anual

Imposiciones a 6 meses. 3 por 100 id.

A mayor plazo, interés convencional

CAJA DE AHORROS 3 por 100

Giros sobre todos los países, cuentas corrientes, depósitos, cambios de monedas extranjeras, compra y venta de valores españoles y extranjeros, y en general todas las operaciones bancarias.

Horas de oficina. de 9 a 1 y de 3 a 5.

VENTA DE BOCYOS

Se venden doce, envidados, seminuevos

Tambén se vende vinagre de vino, a 4 pesetas cántara. Dirigirse a Cuatro Cantones, en Nájera.

Habas Para sembrar y para pienso

se venden de calidad superior, en la calle de San Roque, núm. 5, Logroño

Vaca Se vende una vaca de 3 años s. preñada. Razón, Ventorrillo de la Guindalera.

EL RAPIDO

Gran casa para viajeros

San Blas, 12, 1.º a

Abonos Superfosfato de cal

de amoníaco 20-21 por 100. Por vagones completos. Felipe Larra, Marqués de Francos, 14, en HARO.

Cañada Lanzagoria

Cura los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas de los pies. Frasco, una peseta Mercado, 62, farmacia.

Puntos donde se vende LA RIOJA

EN MADRID: Estanco y Lotería de don Valentín Etayo, calle de Carretas.

Casa solariega de Valdeosera

Se pone en conocimiento de los Solariegos de Valdeosera que el día 2 de octubre próximo actuará en dicho punto el señor Notario con el fin de extender el testimonio a todo solariego que lo solicite. El Presidente, Santiago Sáenz

Atención y no confundirse

Calzado bueno, sólido para labradores, no hay como en la Zapatería Riojana de Sabas Torres calle Mayor, 86, frente a la farmacia del señor Piquer. Especialidad en la medida y pies defectuosos. También encontrarán calzados de todas clases, finos, últimas novedades, a precios baratísimos. No confundirse

ZAPATERIA RIOJANA DE SABAS TORRES

Pérdida de patos A quien se haya extraviado una pareja, puede pasar a recogerla a Vera de Rey, 36 casa de baños.

Dependiente de barbería

Se necesita uno. Se prefiere externo. Razón. LA RIOJA

Dependiente de peluquería

Se necesita uno en la de «El Comercio» de Juan Martínez Anguiano, en HARO.

Cocinera Se necesita una de 30 a 40 años, para fonda, en esta capital, con buenos informes. LA RIOJA.

VACAS Se venden 5 de leche, pura raza holandesa. Se cederán juntas o separadas. Dirigirse a don Primitivo Revuelta, en Haro.

Compañía Telesatlántica DE BARCELONA

Servicio directo de Bilbao a Habana y New York

El día 17 de octubre saldrá de Bilbao el vapor

"MONSERRAT"

su capitán don J. Comellas, admitiendo carga y pasaje para los mencionados puertos.

El precio del pasaje para Habana es de 651 pesetas en Cámaras, 488'50, en tercera preferente y 251, en tercera ordinaria, incluso impuestos.

Para informes dirigirse a los agentes en Bilbao señores Bergé y Compañía, Gran Vía, 5, principal.

Herrador Se

OJA BAJA

Ayuntamiento.—Viajeros. AHORRA, 30.—En la sesión...

perjudicarse derechos, servidumbres o tránsitos que debe atenderse el Municipio...

RAYOS X CONSULTA MEDICA

Cristóbal y Espinosa. Electrotelegrafía, Radiología, Operaciones. Calahorra.

ALFARO, 30.—El tiempo, en vez de mejorar, va a peor...

Algunas pérdidas en el pimiento pudieran producir las escarchas...

Para el próximo domingo, según noticias, tendremos ocasión de ver una película de actualidad titulada «Asuntos de la guerra europea»...

tres mil metros de tirada y dividida en diez partes. El ser asunto que tanto preocupa será sin duda motivo para que la película no deje de ser vista por nadie.

AUDIENCIA

Disparo y lesiones en Aldeanueva (FINAL DEL JUICIO)

Reanudada la vista de la causa instruida contra los vecinos de Aldeanueva de Ebro Manuel Marrodán y su esposa Ascensión, y Francisco Martínez y su mujer Felicidad, preguntó la Presidencia si las partes sostenían o modificaban conclusiones...

Apreciando la circunstancia atenuante de provocación en favor de los otros tres procesados, solicitó para Francisco y Ascensión, respectivamente, la pena de seis meses y un día

de arresto mayor, y para Feliciano la de un mes y un día de igual arresto.

Los letrados defensores señores Reboiro y Heredia (don Luis) elevaron a definitivas las conclusiones que tenían formuladas.

Informaron tanto la acusación como la defensa en apoyo de sus respectivas pretensiones, y el juicio quedó pendiente de la resolución del Tribunal.

Por infringir la ley de pesca Terminado el anterior juicio, compareció ante el mismo Tribunal el vecino de Logroño Jesús Elias Villar, acusado por el teniente fiscal señor Otal y el abogado del Estado de un delito de infracción de la ley de pesca, solicitando se le imponga la pena de tres meses y un día de arresto mayor.

Conforme con las acusaciones se mostró el abogado defensor señor Heredia (don P. P.), y el juicio quedó pendiente de que el Tribunal dicte su fallo.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas los días 29 y 30:

Matrimonios.—José Mariu Parrella Fernández.

Defunciones.—Honorato Ramírez Fernández, de Varea, de dos años.

Matrimonios.—Ninguno.

RIOJA ALTA

Funciones.—El tiempo.—Defunciones.

ZARRATON, 30.—Sin incidente alguno que lamentar se celebró ayer en este pueblo la función de gracias:

DEMOGRAFIA

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población de esta provincia durante el mes de agosto fué el siguiente:

Población calculada 137.725.

Nacidos.—Vivos 446 (varones 234 y hembras 212). Legítimos 441, ilegítimos 5.—Muestrados 14 (varones 7 y hembras 7). Todos legítimos.

Natalidad por 1.000 habitantes 2'38.

Matrimonios 54, o sea una nupcialidad por 1.000 habitantes de 0'29.

La mortalidad por 1.000 habitantes fué de 3'12, pues ocurrieron 586 defunciones, detalladas así:

Varones 293 y hembras 293. Menores de cinco años 374. De cinco y más años 212. En hospitales y casas de salud 18. En otros establecimientos benéficos 5. De sarrañin 69, coqueluche 3, difteria y erup 3, gripe 3, tuberculosis de los pulmones 8, otras tuberculosis 10, cáncer y otros tumores malignos 14, meningitis simple 32, hemorragia y reblanqueamiento cerebrales 20, enfermedades orgánicas del corazón 23, bronquitis aguda 18, bronquitis crónica 5, neumonía 15, otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis) 15, afecciones del estómago

(menos cáncer) 6, diarrea y enteritis (menores de dos años) 142, apendicitis y tífis 1, hernias, obstrucciones intestinales 2, nefritis aguda, y mal de Bright 10, septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales) 1, otros accidentes puerperales 1, debilidad congénita y vicios de conformación 15, senilidad 21, muertes violentas (excepto el suicidio) 5, otras enfermedades 122, enfermedades desconocidas o mal definidas 22. Total de defunciones 586.

Observatorio Meteorológico del Instituto General y Técnico de Logroño Observaciones de las 4 de la tarde de anteaer a las 4 de la tarde de ayer.

Presión en mms. (8 m.) 724'5 (4 t.) 725'5

Viento Dirección m. O. t. NO. Recorrido en km. 138'5 Máxima al sol. 19'3 Id. a la sombra. 14'6 Mínima. 7'6

Temperatura

Lluvia en mms. 0'0 Humedad relativa media. 63'0 Cielo. casi cubierto y nuboso.

Illos, Izquierdo y Compañía CADIZ PORES CORREOS ESPAÑOLES Servicio rápido y confortable

SOLUCION CASES - DE CLORHIDO FOSFATO DE CAL PREMIADAS EN VARIAS EXPOSICIONES

al hidráulica La antigua y acreditada Fábrica de Naclares de la Oca

apores correos Italianos Servicio rápido semanal, combinado con las Compañías

COCINA Á LA ESPAÑOLA PARA 3.ª CLASE Para más informes dirigirse en Barcelona:

Papel para envolver Se venden periódicos a 3 pias. arroba, y más pequeño a 2 pesetas.

Compañía Trasatlántica DE BARCELONA Servicio directo de Bilbao á Montevideo y Buenos Aires

P. de Satrústegui El precio del pasaje en tercera ordinaria para dichos puertos es de pesetas DOS-CIENTAS TREINTA Y CINCO, incluidos los impuestos.

¿Tenéis callos, ojos de gallo, verrugas o durezas en los pies? Usad al momento el CALLIGIDA VELOZ

Imprenta de LA RIOJA

Chocolate Peita Zaragoza BASE EN TODAS PARTES

SANATORIO QUIRURGICO del Dr. Madrazo SANTANDER

Fábrica de Licores finos Ramón Esteve Dalmases Calatayud Especialidades de la Casa Anís de LA DOLORES y Licor del Monasterio de Piedra

Establecimiento de Aguas Azoadas SAN MIGUEL NUM. 12, TRIPPLICADO.—ZARAGOZA

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por mi cuenta ó la suya podrá lograrlo...

Servicios de la C.ª Trasatlántica DE BARCELONA Línea de Nueva York, Cuba, Méjico.—El 25 de sepbre. saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz...

Bálsamo Neuralgine Insuperable Remedio Externo CURA COMO POR ENCANTO Reumatismo, Neuralgia, Gota, Contusiones, Dolores de espalda y riñones, etc., etc.

capitan Le Chesnave NOVELA

tio y abrió la puerta del cuerpo del edificio abandonado. Después de penetrar en el interior, cerraba tras sí la puerta, y se oía el ruido de los cerrojos, de las barras de hierro y de las cadenas, con los cuales la atrancaba por dentro.

Las diez tocaban en el instante en que el jinete se paraba delante de la morada de maese Eudo. Sin apearse el jinete, levantaba la pesada aldaba de hierro y la volvía a dejar caer.

XIV. Maese Eudo. Era la noche del segundo sábado del mes de marzo de 1605. Las ocho acababan de dar; y el toque de atención advertía a los hombres menestrales de París la imprudencia de aventurarse en las calles sombrías, desiertas y cenagosas de la capital.

sucesivamente con una mano seca y nervuda. Una lamparilla, colocada encima de la mesa, alumbrada débilmente la pieza, cuyas vastas proporciones, según costumbre de la época, hubieran exigido una verdadera iluminación.

leña y un estremecimiento nervioso agitó todo su ser. —Por fin... ¡por fin!... — murmuró, inclinándose con avidez hacia el libro.— Yo lo había dicho, y Paracelso y Goelieno son de mi parecer. Sí, ¡Dios ha derramado la vida por todas partes! La vida es un atributo esencial y ha unido los espíritus a los cuerpos por medio de un fluido animal.

Esta absorción del pensamiento parece que duraba ya hacía algunas horas, pues encima de un velador, cercano a la mesa de estudio, veíase preparada una frugal comida, traida por Margarita a la hora de la cena y la cual no había sido aún tocada por el anciano.